

# 卖的蛋糕“太甜”也会被人告

## 南京一律师据此起诉超市,只为宣传《食品安全法》

王金宝,这个医学和法学的双料硕士,在《食品安全法》颁布之后,陷入了狂热的普法之中,他和助手一起,连出了两本解读这部法律的著作,又四处打电话给食品制造和销售企业,愿意免费去这些企业做讲座,普及这部法律。

现在,王金宝又采用了“极端”的方式,他和助手一起,选择了部分食品企业和超市,进行遍地开花式的诉讼。他犹如持着长矛的堂吉珂德,四处寻找着他的敌人。在王金宝看来,他惟一的目的,就是想用这种类似炒作的方式,换回企业和普通消费者对这部法律的重视。

### 普及新法用心良苦

王金宝为了这六宗起诉,准备了很久。

王金宝对这部《食品安全法》似乎有着天然的兴趣。王金宝是南京建康律师事务所的主任律师,他拥有医学和法学的双重头衔,10年来,他始终以一个医疗纠纷的专业律师身份出现,是江苏律师界的名人。

现在,王金宝似乎有了新的兴趣。《食品安全法》从今年的2月份公布,到6月份实施,王金宝一直在研究这部法律。

王金宝和他的助手在新法颁布不久,就出了一本《食品安全法的实用解读》,他又和南京市司法局联合,出了一本《<食品安全法>市民实用80问》,一本是针对食品企业的,一本是针对普通市民的。

在普及这部新法行动中,王金宝可谓用心良苦。他甚至在街头摆摊,向市民发放宣传手册,还一个一个地致电数十家食品企业和大型超市,愿意以免费的方式,给他们的工作人员做普法讲座。

但是,王金宝还是觉得,这样的做法并不够。让王金宝颇为触动的是,他去超市购物,超市许多销售食品,都是不符合《食品安全法》的规范,这让他萌生了一个“极端”的想法。

### 蛋糕里面有什么

王金宝觉得该是到起诉的时候了。“法律的制裁是最好的手段。”10月25日,王金宝来到南京某大型超市,买下了几款国内知名的蛋糕。只是看着这些蛋糕的外包装,他就发现了不少问题。

在某款知名的蛋糕外包装上,标示的该食品的配料为:白砂糖、鸡蛋、小麦粉、乳糖、食品添加剂(乳化剂、稳定剂、黄原胶、膨松剂)、食用植物油、可可液块、咖啡粉等数十种。

而就是这个乳化剂、膨松剂、稳定剂引起了王金宝的注意,“《食品安全法》第四十二条规定,预包装食品所使用的食品添加剂,应当在包装标签上标注其在国家标准中的通用名称。而这款蛋糕所标示的‘膨松剂’、‘乳化剂’、‘稳定剂’等均属于某一食品添加剂的功能类别名称,而非其在国家标准中的通用名称。”

王金宝在接受记者采访时,打了一个简单的比方,“比如说食品企业在生产蛋糕时,究竟使用了哪一种膨松剂,哪一种乳化剂,哪一种稳定剂,是否使用了某一食品添加剂的多个功能,我们从包装上是无法得知的,也就难以判断所购买食品是否能保证食用安全。”

### 太甜也是一个问题

把这些蛋糕买回去之后,王金宝尝了一下,感觉这些蛋糕特别甜。他又开始研究起蛋糕的外包装来,发现上面标注的营养成分中,每份总糖(碳水化合物)的含量为18.4/30=61.3%,而根据《糕点通则》规定,每份烘烤蛋糕类糕点总糖含量≤42%，“糖分超标,怪不得甜成这个样子。”

王金宝对外包装进行了分析,又品尝了蛋糕之后,开始进一步固定证据。之后,他开始起诉了。

第一被告是销售蛋糕的超市,第二被告是这家食品企业。王金宝在诉状中说,“蛋糕公司的行为不仅严重侵犯了原告作为消费者的知情权,更严重违反了《食品安全法》的有关规定,其生产的上述食品应当认定为不符合食品安全法标准,其应当对原告承担相应的赔偿责任。”

超市之所以也成为被告,王金宝认为,超市作为食品经营企业,在《食品安全法》施行四个多月后,仍未尽到必要的对于所经营食品的安全审查义务,明知上述食品不符合

食品安全标准而予以销售,应当依法对原告的合法权益的损害承担连带赔偿责任。

一个比较“巧合”的事实是,在《食品安全法》刚刚颁布之时,王金宝曾经专门派出助手,到这家超市进行普法讲演,“但毫无效果,这是个讽刺。”

在判决书中,王金宝提出了三个诉求:判令两被告赔偿原告购物价款88.07元;判令两被告支付原告上述购物价款十倍的赔偿金,共计880.70元;本案诉讼费用由被告全部承担。

### 六类知名品牌成被告

目前,王金宝的起诉已经得到了雨花台区法院的受理。

“我并不知道有这个起诉。”这家大型超市的有关负责人告诉记者,他们对食品安全一向很重视,从来没有销售过不符合中国法律法规规定的食品,而且,王金宝起诉的这家食品企业,也是国内知名的合法企业,生产出来的产品也是经过了国家相关部门的鉴定,是卫生安全的。

这家超市并不是被告的惟一单位。目前,王金宝和他的五位助手,分别选择了蛋糕、果冻、方便面、膨化食品等六类比较知名的品牌,在南京六家法院提起了诉讼,这些案件都已经被法院立案受理。

仅仅由于外包装的问题,王金宝就如此大动干戈,是否值得?许多人在获知王金宝的行为之后,都有如此的疑问。

“我并不是在做表面文章。”王金宝说,现在许多消费者去购买食品时,仅仅看了生产日期和有效期,“这样的做法是很片面的。”王金宝说,现在食品添加剂泛滥,对人的健康造成了负面的影响,只有通过这种诉讼的方式,促使食品生产企业不要乱放添加剂,这才是他的初衷。

快报记者 朱俊俊

## 帮工时突发病死亡 受益者应适当补偿

快报讯(通讯员 余言 记者 吴杰)一名男子在帮助他人干活时,突发脑溢血倒地,送至医院后不治身亡。男子的家人将相关人员告上法院,要求赔偿损失。

马某今年61岁,今年2月来到南京,住在老乡张某的

住处。今年3月4日,马某到张某承包的南京某公司食堂帮忙,却在切菜时突感头晕不适摔倒在地,被送往医院抢救无效后死亡。事后,马某的女儿将南京某公司和张某一起告上了法院,要求赔偿各项损失10万余元。法院认为,马某的死亡

与帮工之间存在因果关系,而帮工是无偿自愿为他人提供劳务,这是助人为乐的善举,其损失理应得到相应的补偿。张某作为受益者,应按照受益风险相一致的原则,给予适当的补偿。最后,法院判决南京市某公司以及张某赔偿2万元。

**奉行天下 鼎鍋料理**  
FOOD KING HOT POT FENGGING, POPULAR IN THE WORLD

**維景食神鍋奉行 澳洲海鮮美食節**  
繽紛冬日 炫彩人生

**鮑魚珍饈大拼盤**  
999元/例  
隨席奉送價值188元 雪龍精品牛肉一份  
澳洲大網鮑1只 基圍蝦250克  
澳洲大海螺1只 深海石斑魚1條

**品真湯 享海鮮 涮雪龍牛肉**

**龍蝦海錯大拼盤**  
1299元/例  
隨席奉送價值288元 雪龍精品牛肉一份  
澳洲龍蝦3只 野生鮮鮑魚8只  
深海多寶魚1條 澳洲鮮帶子8只  
澳洲魷子8只 深海小花螺8只

**維景國際大酒店 (原希爾頓酒店) 二樓**  
3A景(集團)管理公司 聯盟成員  
預定熱線: 025-84809980  
品牌加盟專線: 北京(010)6317-6616 上海(021)6482-7227

活动日期(11月26日—12月26日)

活动日期(11月26日—12月26日)

世纪缘酒店集团

# 太平门世纪缘11.26 盛大试营业 暨江宁金色世纪缘 二周年店庆

消费每满 500元 赠送 价值178元 洋河海之蓝 1瓶



太平门店四星标准间、商务大床间 特惠价 168元/间天 (11.26—12.26)

太平门店:北京东路77号(龙蟠路与北京东路交叉口九华饭店西侧巷内) 电话:58876777 金色世纪缘:江宁双龙大道1680号百家湖广场旁 电话:84689988